Une "tannée" pour la droite (Mélenchon) 

AFP 
27/03/2011 | Mise à jour : 20:28 Réactions (7) 

Le coprésident du Parti de gauche, Jean-Luc Mélenchon, a affirmé dimanche soir à l'AFP que la droite avait pris "une tannée" au second tour des cantonales, assurant que sa déroute "s'amplifie" par rapport au premier tour. "La droite prend une tannée et ça s'amplife. Les électeurs de droite ne se sont pas mobilisés", s'est félicité l'eurodéputé, allié avec le PCF au sein du Front de gauche. Selon lui, le Front de gauche serait en mesure d'emporter "plus de 100 cantons", "peut-être jusqu'à 130".

"On confirme la progression du premier tour: on était en progression en pourcentage et en valeur absolue, et maintenant on progresse en nombre de sièges. On s'installe et on est bien la deuxième force de gauche, derrière le PS et devant les Verts", a-t-il ajouté.
Selon une première estimation du ministère de l'Intérieur, le Front de gauche emporterait environ 6% des voix au second tour.

Pour Jean-Luc Mélenchon, ce résultat vient également "valider" sa stratégie visant à refuser de s'afficher avec les leaders du PS et d'EELV. "Si on avait joué les petits garçons, on se serait trouvés dilués dans cette espèce de mélasse PS-EELV, on aurait été absorbés. Le résultat de ce soir montre une nouvelle fois que tout ce qui ressemble à des combines, des trucs de faux-culs, écoeure totalement les gens", a-t-il encore dit.

Il a encore de nouveau regretté que les écologistes se soient maintenus dans un certain nombre de cantons où la droite avait été éliminée au premier tour, refusant de valider partout la stratégie de désistement mutuel à gauche. "Cette histoire va durablement marquer la gauche", a-t-il mis en garde.
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